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التمرين الأوّل:  

نريد دراسة التحوّل التامّ والبطيء لتحلّل غاز بنتا أكسيد ثنائي الآزوت N2O5 عند درجة حرارة مرتفعة  والذي يتمّ وفق التفاعل التالي:                        2 N2O5 (g) = 4 NO2 (g) + O2 (g)
نعتبر كل الغازات في هذا التفاعل مثالية، ونذكّر بقانون الغاز المثالي:  PV = nGRT ، حيث nG(mol) كمية مادة الغاز،  P(Pa) ضغطه، V(m3) حجمه، T(°K) درجة حرارته، R= 8,31(SI) ثابت الغاز المثالي.
نضع غاز N2O5 في وعاء مغلق حجمه ثابت V = 0,50 L عند درجة حرارة ثابتة T = 318°K.

بواسطة مقياس الضغط، نتابع تطور الضغط P في الوعاء بمرور الزمن. 

في اللحظة t = 0، نجد قيمة الضغط:   P0 = 463,8 hPa = 4,638 × 104 Pa
قياس النسبة  P/P0 بمرور الزمن أعطى النتائج التالية: 
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1- بيّن أن كمية المادة الابتدائية لغاز N2O5 هي: n0 = 8,8.10(3 mol
2- لمتابعة تطور هذا التفاعل، يجب تحديد العلاقة بين 
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 وتقدم التفاعل x:

1.2- أنشئ جدول تقدم التفاعل المدروس، وعيّن قيمة التقدم الأعظمي xmax.

2.2- من جدول التقدم، عبّر عن كمية المادة الكلية للغازات nG بدلالة n0  و x.

3.2- بتطبيق قانون الغاز المثالي، استنتج العلاقة:  
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3- انطلاقاً من هذه العلاقة أكمل جدول القياسات بحساب قيم التقدم x، ثمّ ارسم المنحنى  x = f(t) . 

1.3- عرّف السرعة الحجمية للتفاعل. كيف تتغيّر هذه السرعة بمرور الزمن؟ علّل

2.3- عرّف زمن نصف التفاعل t1/2 ، ثمّ عيّن قيمته من البيان.
3.3- احسب النسبة 
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 حيث Pmax قيمة الضغط في الوعاء عند بلوغ التقدم قيمته العظمى. 

4.3- تحقّق من أنّ التفاعل لم ينتهي في اللحظة t = 100 s
التمرين الثاني: 

الكلور له عدة نظائر ثلاثة منها فقط توجد في الطبيعة: كلور35 (
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)، النظيران كلور35 وكلور37 مستقران، بينما كلور36 نشط إشعاعياً.

في المياه السطحية الكلور36 يتجدّد باستمرار ونسبته تبقى ثابتة بمرور الزمن. بينما في الجليد على عمق عدة أمتار الكلور36 لا يتجدّد ونسبته تتناقص بمرور الزمن مقارنة بأنوية الكلور الأخرى المتواجدة معه من البداية. 

معرفة زمن نصف العمر للكلور36 ( t1/2 = 3,08.105 ans )ونسبته في عينة من الجليد تسمح بتأريخ هذا الأخير
1- أعط تعريف المصطلحين:  "نظائر" ، "نواة مشعّة"

2- أعط تركيب نواة الكلور36- التفكك الإشعاعي للكلور36 يعطي نواة الأرغون المستقرة 
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    1.3- اكتب معادلة التفكك مبيناً قوانين الإنحفاظ المطبقة.

    2.3- أعط اسم الجسيم المنبعث. ما نوع هذا النشاط الإشعاعي؟ 

4- أعط عبارة قانون التناقص الإشعاعي N(t) بدلالة N0 و t.

5- عرّف زمن نصف العمر، وبيّن أنّ 
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، حيث ( هو ثابت النشاط الإشعاعي.

6- نريد تحديد t1 عمر عينة من الجليد كتلتها m اقتطعت من اسطوانة جليدية أخذت من  المتجمّد الشمالي. في هذه العينة، لا يوجد سوى 75% من أنوية الكلور36 مقارنة بعينة حديثة لها نفس الكتلة m.

1.6- بين أنّ t1 عمر عينة الجليد يعطى بالعلاقة: 
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 ، ثمّ احسب t1 . 

2.6- الجليد يحتوي أيضاً على فقاعات غاز ثنائي الكربون CO2، احتجزت أثناء تشكل الجليد. الكربون في هذه الجزيئات يتكون من النظيرين كربون12المستقرّ وكربون14 المشعّ والذي زمن نصف عمره 5700 ans . نفرض أن غاز ثنائي الكربون المحتجز داخل الجليد لا يتجدّد. لماذا لم نستعمل الكربون14 لتأريخ عينة الجليد؟ 

التمرين الثالث: 
نريد اصناع إيثانوات الصوديوم في المخبر انطلاقاً من تفاعل إيثانوات الإيثيل مع محلول هيدروكسيد الصوديوم، عند درجة حرارة المحيط، هذا التحول تام و ينمذج بتفاعل كيميائي معادلته كما يلي:

                       Na+(aq) + HO((aq) + C4H8O2(l) = C2H5OH(l) + CH3CO2((aq) + Na+(aq)
معطيات:

- الناقلية المولية الشاردية عند 20°C لبعض الشوارد:
	الشاردة
	Na+
	HO(
	CH3CO2(

	( (S.m2.mol(1)
	5,0(10(3
	2,0(10(2
	4,1(10(3


- الكتلة المولية لإيثانوات الإيثيل: M = 88 g.mol(1       - الكتلة الحجمية لإيثانوات الإيثيل: ( = 0,90 g.mL(1
1- نضع في بيشر حجماً V0 = 200 mL من محلول هيدروكسيد الصوديوم تركيزه C0 =1,0 (10(3 mol.L(1 ونشغل المخلاط المغناطيسي، في اللحظة t =0 نضيف حجماً V1 =1,0 mL من إيثانوات الإيثيل، ثمّ نغمر في المزيج خلية قياس الناقلية لمتابعة قيمة الناقلية النوعية ( للمزيج بمرور الزمن. درجة حرارة الوسط التفاعلي تبقى ثابتة عند 20°C.
1.1 - احسب كميات المادة الابتدائية في المزيج لكل من هيدروكسيد الصوديوم و إيثانوات الإيثيل
2.1 - أنشئ جدول تقدم التفاعل، وحدّد المتفاعل المحدّ.

2- نهمل الحجم V1، ونعتبر حجم المزيج V = V0:

1.2- أكتب عبارة الناقلية النوعية للمزيج ( بدلالة [Xi] و (i، حيث [Xi] يمثل تركيز النوع الشاردي في المحلول، 

       و (i الناقلية المولية الشاردية لهذا النوع. 

2-2- بين أن عبارة الناقلية النوعية للمزيج في اللحظة t = 0 هي: 
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3.2 - بين أن عبارة ( للمزيج في أي لحظة t  بدلالة تقدم التفاعل x هي: 
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3- متابعة الناقلية النوعية ( للمزيج سمحت بالحصول على جدول القياسات التالي: 
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1-3- لماذا تتناقص الناقلية النوعية للمحلول أثناء هذا التحوّل الكيميائي؟
2.3 - أكمل جدول القياسات بحساب قيم تقدم التفاعل x في اللحظات السابقة، ثمّ ارسم المنحنى x(t).

3.3 - عرّف السرعة الحجمية للتفاعل، كيف تتغير هذه السرعة بمرور الزمن؟ برّر إجابتك.

4.3- هل يمكن اعتبار التفاعل قد انتهى في اللحظة t = 14min؟ علّل.
5.3- عرّف زمن نصف التفاعل t1/2 وحدّد قيمته.

6.3- نعيد نفس التجربة في حمّام مائي عند 40°C هل قيمة t1/2  تزداد ، تنقص، أم تبقى كما هي؟ برّر إجابتك.

التمرين الرابع: 
البولونيوم 210 عنصر مشع باعث لأشعة ألفا ، زمن نصف العمر له 138jours. وهو ذو نشاط إشعاعي قوي، حيث غرام واحد فقط منه يقدم نشاطاً إشعاعياً يقدّر بـ 166000 مليار بيكرال، وينتج عن ذلك انبعاث 166000 مليار جسيم ( في الثانية.

1- أعط تركيب نواة البولونيوم 210 (
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2- أكتب معادلة تفكك نواة 
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 مبيناً قوانين الانحفاظ بفرض أن النواة الناتجة غير مثارة.

3- عرّف زمن نصف العمر t1/2 لنواة مشعة. 

4- أكتب قانون التناقص الإشعاعي واعط تعريف كل حدّ في هذا القانون.

5- إذا علمت أنّ النشاط الإشعاعي A(t) لمنبع مشعّ يحقّق العلاقة 
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 A(t) =، بيّن أنّ النشاط الإشعاعي A(t) 

    يتناسب طردياً مع عدد الأنوية N(t)  الموجودة في المنبع مشعّ.
6- أكتب العلاقة بين ثابت التفكك وزمن نصف العمر ثمّ احسب قيمة ثابت التفكك بوحدة s(1   للبولونيوم 210

7- احسب N عدد الأنوية الموجودة في عينة من البولونيوم 210 كتلتها m = 1,00 g.

8- برّر، بالحساب،  العبارة " غرام واحد فقط منه يقدم نشاطاً إشعاعياً يقدّر بـ 166000 مليار بيكرال " 

9- البولونيوم 210 هو أحد نواتج التفكك المتتابع لليورانيوم 238 والتي تِقود إلى النظير المستقرّ 
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    هذه التفككات هي من نوع ( و (( ، يمكن التعبير على مجموع هذه التفككات بتفاعل وحيد: 
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- حدّد x عدد التفككات ( و y عدد التفككات ((
10- يشكل البولونيوم  رفقة البيريلوم Be مصدراً للنيترونات والتي تنتج عن التفاعل النووي:  
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 احسب الطاقة المحرّرة من هذا التفاعل بوحدة الجول (J)

معطيات: 

بعض العناصر الكيميائية:   81TI ; 82Pb ; 83Bi ; 85At ; 86Rn
كتل الأنوية:  )=9,00998u 
[image: image25.wmf]9

4

Be

m( ،  )= 4,00151u 
[image: image26.wmf]4

2

He

m( ،) =11,99671u  
[image: image27.wmf]12

6

C

 m(،) =1,00866u  
[image: image28.wmf]1

0

n

 m(
الكتلة المولية الذرية:    M(210Po) = 210 g.mol(1      ،  عدد أفوغادرو: NA = 6,022 ( 1023 mol(1
سرعة الضوء في الفراغ: c = 2,99792 ( 108 m.s-1  ،    وحدة الكتل الذرية: 1u =1,6605 (10(27 kg   
التمرين الأول(04):
في وسط حمضي  نجري أكسدة لشوارد اليود 
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  بواسطة شوارد  البيروكسوديكبريتات 
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نعتبر التفاعل بطيئا ونعطي الثنائيتين الداخلتين في التفاعل :     
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1-أكتب المعادلات النصفية الإلكترونية لكل من الأكسدة والإرجاع. 
2-أكتب معادلة الأكسدة – إرجاع المنمذجة للتحول الحاصل . 
3-لدراسة العوامل المؤثرة على هذا التحول قمنا بإنجاز التجارب التالية :
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	درجة الحرارة  
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عند اللحظة 
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 قمنا بتحديد تركيز ثنائي اليود المتشكل في كل تجربة فتحصلنا على النتائج المدونة
بالجدول (2) .
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-3 أ - حدّد التفاعل ذي السرعة الأكبر في التجربتين (1) و (2) مع التعليل . 

-3 ب - ما تأثير العامل الحركي المذكور على زمن نصف التفاعل ؟ 

4- مزجنا في الحالة الابتدائية حجما قدره V1 = 20,0 mL من محلول يود البوتاسيوم 
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 وحجم V2 =20,0 mL من محلول بيروكسوديكبريتات البوتاسيوم 
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1 -  أحسب التراكيز المولية الابتدائية لكل من الشاردتين : 
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 2 - ما رقم التجربة الموافقة لحالة هذا المزيج؟ 

 3 - أحسب التركيز المولي لمحلول ثنائي اليود المتشكل في الحالة النهائية ( أي max[ I2 ]   ) . 

 4 - هل ينتهي التفاعل عند اللحظة  
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 ؟علّل ذلك. 
 5 - في التجربة (1) أحسب قيمة السرعة المتوسطة الحجمية لإختفاء   شوارد   اليود في المجال 
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الأستاد:مجادي جلول

نتمنى للجميع النجاح ان شاء الله


اسرة الفيزياء











_1333737314.unknown

_1445668598.unknown

_1445668602.unknown

_1445668606.unknown

_1445668608.unknown

_1445668610.unknown

_1445668611.unknown

_1445668612.unknown

_1445668609.unknown

_1445668607.unknown

_1445668604.unknown

_1445668605.unknown

_1445668603.unknown

_1445668600.unknown

_1445668601.unknown

_1445668599.unknown

_1365186092.unknown

_1445668596.unknown

_1445668597.unknown

_1365186238.unknown

_1338978359.unknown

_1338979022.unknown

_1333737383.unknown

_1333737481.unknown

_1338821620.unknown

_1333737506.unknown

_1333737451.unknown

_1333737335.unknown

_1333737360.unknown

_1308054581.unknown

_1333736593.unknown

_1333736723.unknown

_1333737254.unknown

_1333736612.unknown

_1333736637.unknown

_1333736385.unknown

_1333736541.unknown

_1308054837.unknown

_1307441916.unknown

_1307443166.unknown

_1307441879.unknown

_1307441905.unknown

